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общие положения
Настоящм методика распростаняется на тепловизоры PERGAM GasFir (лалее -

тепловизоры) и устанавливает методы и средства их первичной и периодической поверок.
Поверка приборов проводится методом непосредственного сличения с излrIателями в

виде модели абсолютно черного тела.
Прослеживаемость поверяемых тепловизоров к государственным первичным

эт{шонам (ГЭТ 34-2020, ГЭТ 35-2021) обеспечена применением этмонов, соответствующих
требованиям приказа Росстандарта от 2З.122022 г. J,lЪ З25З кОб утверждении
Государственной поверочной схемы дJuI средств измерений температуры)).

1 Перечень операцпй поверкп
При проведении первичяой и периодической поверки должны выполняться операции,

указаЕные в таблице l.
Таблица 1

ведение опп ип и
периодической

повепове
первичнойНаименование операции

ДаДа

Да7.1 Да
2. Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробовании

изм
Дабование с дства изме3

,1.2

Да
4. Проверка програIi{много обеспечения

ства изм нии

Да9 Да

Да Нет9.1

Да9.2 Да
5.2 Опрелеление погрешности

ационнои темпизме ия

НетДа
5.3 Определение порога температурной

ствительности

Да[а10
6. Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим

вания\{
11 а

Примечания:
l) при получении отицательньв результатов в процессе проведения той или иноЙ опеРаЦИИ,

поверка прекращается;
2) лопускается возможность проведения поверки на меньшем tшсле поддиапазонов
измерений темпераryры, на основании письменного змвлеЕия владельца средства измерений

или лица, предстЕвившего средство измерений Еа поверку, при этом делается
соответств},юЩм зчшисЬ в сведенияХ о результатах поверки средства измерений в

Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений;
3) в случае комплекгации тепловизора дополнительными объекгивами, операции поверки

выполняются для каждого объектива.

Номер пункта
методики
поверки

6

Да

8 Да

5. Определение метрологических
характеристик средства измерений
5.1 Опрелеление угла поJIя зрения по
горизонтали и по вертикzлли

9.з

7. Оформление результатов поверки Да

2



2 Метрологические и техническпе требовапия к средствам поверки
При проведении поверки применяют средства измерений, }казанные в таблице 2.

Таблица 2
Операчия поверки,

требутощие
применение средств

поверки

Метрологические и технические
требования к средствЕll,t поверки,

необходiмые для проведения поверки

Перечень
рекомендуемых средств

поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений темпераryры
окружающей среды от 15 ОС до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более +0,5
оС;

Средства измерений относительной
влzDкности окружающего возд}ха от 30 до
80 % с абсолютной погрешностью не более
+з уо

Приборы
комбинированные Testo
608-Hl, Testo б08-Н2,
Testo 610, Testo 622,
Testo 623, рег.Nч 53505-
lз

Измерители давления
Testo 5 l0, Testo 51 l ,

рег. ЛЪ 53431-13

п. 9 Опрделение
метологических
характеристик
средства измерений

Изrrrlатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ 70/-
40/80 (Регистрачионньй
]ф 69533_17),
Калибраторы
температуры
инфракрасные
Fluke 418 мод. Fluke
4180, Fluke 4181
(Регистрачионный
Nе 40221-08),
Излl^rатели ОИ АЧТ
50/l500
(Регистрыlионный
N9 22249-15),
Излl"rатели _
протяжённое чёрное
тело
пчт 540/40/100
(Регистрационный
Nч 2б47б-10) и лр.

Тепловой тест-объект с переменной щелью,
изл)чательнм способность пе менее 0,96
Тепловой тест-объект с меткzlми,
излг{ательпrц способность не менее 0,96
Измерительная линейка ,Щлина 500 мм, ц.д.
1мм
Поворотный столик Точность задания угла
1о

J

Средства измерений атмосферного давления
в диапазоне от 86 до 106,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более
+5 гПа
Излl"rатели в виде модели абсолютно
черного тела АЧТ, в т.ч. протяженные,
диапазон воспроизводимьж температур от
минус 40 ОС до плюс 500 ОС,

соответствующие требованиям к эталонirм
2 разряла в соответствии с прикапом
Росстандарта от 23.12.2022 г. Ns 3253



2 Метрологическпе п технliческие требованtlя к средствдм поверки
При проведении поверки применяют средства измерений, указанные в таблице 2.

Таблица 2

Операция поверки,
требlтощие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствIlм поверки,

необходимые дпя проведения поверки

Перечень

рекомендуемьIх средств
поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений температуры
окружающей среды от 15 "С до 25 ОС с
абсолютной погрешностью Hg бgлgg +0,5
оС;

средства измерений относительной
влажности окружающего воздуха от 30 до
80 % с абсолютной погрешностью не более
+з о/о

Приборы
комбинированные Testo
608-н1, Testo б08-Н2,
Testo бl0, Testo 622,
Testo 623, рег.N 53505-
13

Средства измерений атмосферного давления
в ди.шазоне от 86 до 106,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более
+5 гПа

Измерители давления
Testo 510, Testo 51 1 ,

рег. No 53431-13

п. 9 Определение
метологических
характеристик
средства измерений

Изrryчатели в виде модели абсолютно
черного тела АЧТ, в т.ч. протяженные,
диапазон воспроизводимьD( температур от
минус 40 ОС до пJIюс 500 ОС,

соответств},ющие цебованиям к этаJrонам
не ниже 2 разряла в соотвgтствии с
прикrвом Росстандарта от 2З.12.2022 г.
Jф 3253

Излуrатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ 70/-
40/80 (Регистрационньй
N9 69533-17),
Кмибраторы
температуры
инфракрасные
Fluke 418 мод. Fluke
4180, Flйе 4181
(Регистрационвый
Jф 40221-08),
Излуrатели ОИ АЧТ
50/l500
(Регистрационный
Ns22249-|5),
ИЗлl"rатели _
протяжённое чёрное
тело
пчт 540/40/100
(Регистрачионный
Nэ 2б47б-10) и лр.

Тепловой тест-объект с переменной щелью,
изл)п{ательнЕц способность не менее 0,96
Тепловой тест-объект с меткаI,tи,
изл}пiательнм способность не менее 0,96
Измерительнм линейка flлина 500 мм, ц.д.
1мм
Поворотный столик Точность задания }тла
1о

)



Примечания:
1. Все средства измерений (в том числе применяемые в качестве эталона), применяемые при
поверке, должны иметь соответств}.ющ},ю запись в сведениях о результатах поверки
средства измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства
измерений. Эталоны, примеЕяемые при поверке, должны иметь соответствующую запись об
аттестации в Федермьном информационном фонде по обеспечению единства измерений.
Испытательное оборудование должно быть атгестовано.
2..Щопускается применение аналогичньIх средств поверки, разрешенньн к лрименению в
Российской Федерации (внесенньrх в Федеральный информационньй фонд по обеспечению
единства измерений), и обеспечивающих определение метологических характеристик
поверяемьrх СИ с требуемой точностью.

3 Требоваппя к спецпалисгам, осуществляющим поверку
3.1 Поверка тепловизоров должна выполняться специмистzл},tи организации,

аккредитованной в соответствии с зatконодательством Российской Федерации об
аккредитации в национальной системе zlккредитации на проведение поверки средств
измерений данного вида, имеющими необходимую ква;rификачию, ознакомленными с

р}товодством по эксплуатации и освоившими работу с тепловизорами.

4 Требования (условия) по обеспеченпю безопасности проведения поверки
4.1 При проведении поверки необходимо соблюдать:
- тебования безопасности, которые предусматривают кПравила по oxpдle труда при

эксплуатации электроустtшовок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтрула РФ от 15.12.2020 N 903Н);

- }казания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докуиентации
на эталонные средства измерений и средства поверки;

- указания по технике безопасности, приведенные в р}ководстве по эксплуатации
тепловизоров.

5 Требовапия к усповпям проведепия поверки
При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:
- температура окруж.rющего возлlха, ОС

- относительнчц влФюrость окружающего воздца, 7о

- атмосферное давление, кПа

от +l5 до +25;

от 30 до 80;
от 86 до 106,7;

7 Подготовка к поверке п опробовапие средства пзмерений
7,1 Контроль условий поверки
7.1,1 В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо

провести конlроль условий окружшощей среды - опредеJIить температуру и влФкность
окружающей среды, а также атмосферное давление.

4

б Внешншй осмотр средства шзмереппй
При внешнем осмотре проверяется:
- соответствие маркировки тепловизора эксплуатационЕой док}ъlентации на него;
- отсугствие постороЕних шр{ов при встяхивании;
- отсутствие внешних повреждений поверяемого тепловизора, которые мог}т

повлиять Еа его метрологические характеристики.
Тепловизор, не отвечающий перечисленным выше требованиям, дчrльнейшей поверке

не подлежит.



7.2 Опробование средства измерений и проверка работы тепловизора в различньrх
режимiж

7.2.1 Тепловизор и эта.ltонный излrlатель - протяженное черное тело (дмее - ПЧТ)
подготавливают к работе согласно РЭ на них. Тепловизор наводят на излучalющую
поверхность изл)пiателя. Температlрньй режим ПЧТ устанавливают выше температуры
окружающей среды на 10 ОС.

Проверяют работу тепловизора во всех режимах, предусмотренных РЭ.
Если хотя бы на одном из режимов работы тепловизора не выполняются функции,

}казанные в РЭ, поверку не проводят.

7.2.2 Проверка функционирования режима обнаружения }течки газа.
Тепловизор с помощью кнопок управления переводят в режим обнаружения }течки

газа. Проверка функционированиJl режима завершена успешно, если на дисплее монитора
изменилось рабочее окно.

8 Проверка программного обеспеченпя средств измерений
В меню информации об устойстве тепловизора отображена информация об

идентификационном номере прогрzý{много обеспечения. Идентификационные данные
прогр€tммного обеспечения должны соответствовать, указанньш в таблице 3.
Таблица 3 - Идентификационные данные ПО тепловизоров PERGAM GasFir

9 определенпе метрологическпх характерпстпк средства измеренпй
9.1 Опреdеленuе у?ла по.tя зренuя по lорuзонпсцu u по верmuксцu
9.1 .| Вьлбор рабочеzо рассmоянлlя
Температурньй режим ПЧТ устанilвливают выше температуры окружttющей среды на

l0 ОС. Перед протяженным излу{ателем, Еа расстоянии от l до 3 см, распол{г.tют тепловой
тест-объект с переменной щелью.

Режим работы тепловизора должен обеспечивать максимаJIьн},ю его
чУВстВительность. Изображение центра теплового тест-объекта совмещalют с центр:rльноЙ
областью термограммы на дисплее тепловизора.

В тепловом тест-объекте устzш{:lвливaлют максимальн}.ю ширину щели и измеряют
максимalльн},ю температуру щели в термограмме.

В качестве рабочего расстояния (R) выбирают максиммьное расстояние между
объективом тепловизора и тепловым тест-объектом с переменной щелью, которое
обеспечивает максимальное значение температуры щели в термогр:lJ\.tме, при полном
раскрьIтии щели.

9.|.2 Опреdеленuе уаа поля зренltя (варuанm 1)
ТеПловизор устаIlавливЕlют Еа поворотном столике, обеспечивающем возможность

ПОВОРОта и регистрации угла поворота столика относительно нецодвижЕого основаIIия в
двух плоскостях, так, тгобы ось вращения совпадала с вертикalльной плоскостью,
проходящей через переднюю поверхность входного объекгива тепловизора.

Темпераryрный режим протяженного излучатеJIя устанавливaют выше температуры
окружающей среды на 10'с. Перел протяженным излучателем, на расстоянии от l до 3 см,
располагают тепловой тест-объект с меткчlми.

Режим работы тепловизора должен обеспеIIивать м:ксимальную чрствительность.
изображение цента теплового тест-объекга совмещают с центрмьной областью
термограммы на дисплее тепловизора. Измерепия проводятся на рабочем расстояIlии,
определенном в 9.1 .1 .

На дисплее тепловизора наблюдают тепловое изображение теплового тест_объекта.
ПОВОРаЧИвая тепловизор с помощью поворотного столика в горизонтalльной плоскости,
совмещ{lют вертикальЕую ось распоJIожения меток на тепловом тест-объекте с левым и
правьш крzUтми термограммы и регистрируют соответствующие углы на шкале столика gxl и

5



9*z, ГРаД,

Изображение центра теплового тест-объекта возвращают в центрilльн},ю область
термогрllммы. Поворачивая тепловизор в вертикtlльной плоскости, совмещают
горизонтмьн},ю ось расположения меток на тепловом тест-объекте с нижним и верхним
КРаЯМИ ТеРМОГР!l}tМЫ И РеГИСТИРУЮТ СООТВеТСТВ}'ЮЩИе УГЛЫ На ШКаЛе СТОЛИКа Syt И gyu,

град.
9.1.З Опреdеленuе у2ла поля зренлlя (варuанm 2)
Температурньй режим протяженного излг{ателя устмавливают выше температуры

окружающеЙ среды на l0 ОС. Перед протяженяым излучателем, на расстоянии от l до 3 см,
располагают тепловой тест-объект с метка}.rи.

Режим работы тепловизора должен обеспечивать максимаJIьную чувствительность.
изображение центра теплового тест-объекта совмещают с центрalльной областью
термогра}rмы. Измерения проводятся на рабочем расстоянии, определенном в 9.1 ,l .

На полrrенной термогрaмме отмеч{lют крайние метки, регистируемые по вертикzrли
или по горизонтали. Измеряют расстояние между крайними меткаti{и теплового тест-объекта
(мм) и расстояние между крайними метка!.{и теплового тест-объекта на термограмме в

элементах разложения термограммы (эл.).

9,З Опреdеленuе поро2а mемперапурной чувсmвumельносmu (разносmь mемпераmур,
эквuвапенmная tпуму)

ПЧТ и тепловизор подготавливают к работе согласно РЭ. Устанавлпвalют температуру
ПЧТ равной 30 ОС. Измерения проводятся на максимalльном расстоянии, обеспечиваIощем
полное перекрытие aшертурой излrlателя угла поJuI зрения тепловизора.

Наводят объектив кal}.tеры на центрaшьную область апертуры излrlателя и фиксируот
тепловизор в выбранном положении. Проводят не менее 100 измерений с rlетом
излучательной способности ПЧТ.

10 Подтверlценше соответствия средства измерений метрологическим требованиям
l0.1 Поdmверuсdенuе сооmвеmспвuя среdсmва uз.uеренuй меmро"лоzuческll|r

mребованttяч прu опреdеrcнuu уаqа поля зренuя по zорuзонmulu u по верпuкапu
l0,1 ,1 Варuанп l
Углы поля зрения по горизонтали 9х и по вертикarли 9у рассчитывalют соответственно

по формулам:

Qr=

9r=
4, -4,1
3, - 9rz

l ГРаД}С

градус

(l)

(2)

Значения углов поля зрения 9х и 9у должны соответствовать значениям, указанным в

6

9.2 ОпреDеле Hue поaреulнос пu uзмере нuя раduацuонной mемперапурьl
Измерения проводятся на расстоянии между источником изл}чеЕия в виде модели

черного тела (даJ,Iее - АЧТ) и тепловизором, обеспечивающем перекрытие апертуроЙ

изл)чатеJп lle менее 20 Yо ула поJuI зрениJl тепловизора. Из.тryчающую поверхность
эт Iонного излуtателя совмещают с чентрмьной областью термограммы на дисплее
тепловизора.

Определение погрепшости тепловизора проводят не менее чем в пяти точкaLх

диапазона рабочих температ}т тепловизора (нижняя, верхняя и три точки внутри диапазона),
После установления стационарного режима эталонного излrlателя на каждой температуре,
тепловизором не менее пяти раз измеряют радиационную температуру излrIателя.
Опрелеллот среднее значение радиационной температуры этаlлонного излу{ателя по
термограI\.{ме ttcp СС) с учетом его излу{ательной способности и температуры радиационного
фона.



Приложении 1.

I0. l ,2 Варuанm 2
Мгновенньrй }тол поJIя зрения y рассtштывllют по формуле:

, _?or"tn д
а - 2R, рад. (3)

где А - расстояние между крайними меткalми теплового тест-объект4 мм;
а - расстояIlие между крайними межaми теплового тест-объегга на термограмме, эл.;
R - расстояние, определенное в пункге 9.1.1, мм.

Углы поля зрения по юризонтали 9х и по вертикarли qy рассчитывают соответственно
по формулам:

l80
а, х градус (4)

п

q Y
180

градус (5)

где / - мгновенньй угол поля зрения, рад;
1- количество элементов разложения термограJ\{мы по горизонтaци;
I- количество элементов раi}ложения термограммы по вертикarли.

Значения }тлов поJп зрения 9х и 9у должны соответствовать значениJIм, уке}анным в
Приложении l,

10.2 Поdmверэrdенuе соопвеmсmвuя среdспва uз,uеренuй мепролоzuческuJуl
mребованuяu прu проверке duапазона u опреdеленuе поzреuлноспu uзмеренllя раduацuонной
пемпераmурьl

10.2.1 .Щопускаемую абсолютн}то погрешность измерений температуры Дt в диапазоне
измерений температуры от минус 40 до п;пос 100 ОС включительно рассчитыв:lют по
формуле:

дt:{"р - t"p, "с (6)

где ttcp - среднее значение температуры по области, ограниlмвающей изображение апертуры
излу{атеJUI на термограмме, ОС;

Ьр - среднее значение температуры этаrлонного (образцового) изlryчателя, ОС.

,Щопускаемую относительн},}о погрешность измерений температ}?ы J в диапазоне
измерений температуры свыше плюс 100 ОС 

рассчитывalют по формуле:

5 = 
t"p - t,p .l00, %

t 
"о

где tl"o - среднее значение температуры по области, огрмичивающей изображение tшертуры
изJrучатеJIя на термограмме, "С;
tcp - среднее значение температуры этarлоЕного (образцового) излучателя, ОС

Результаты поверки считzlются положительными, если погрешность в каждой точке,

рассчитаннм по формуле (6) или (7), не превышает значений, приведенньIх в Приложении 1.

,Щопускается возможность проведения поверки на меньшем числе поддиапазонов
измерений температуры, на осЕовании письменного змвления владельца средства измерений
или лица, представившего средство измерений на поверку, при этом делается
соответствующаJ{ запись в сведениях о результатм поверки средства измерений в
Федермьном информационном фонде по обеспечению единства измерений.

В случае поверки тепловизоров на меньшем числе поддиапазонов измерений
температуры погрешность измерений опредеJrяется не менее, чем в трех контольньIх точках
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у

у
у

7f

(7)



этого поддиапазоЕа измерений, соответствующих нижнему и верхнему пределам
точки, ле}{auцим вн}три этогоподдиапазоЕа измерений, а

поддиапазона.
также промежуточЕой

10,3 Поdmверэюdенuе соопвеmсmвuя среdспва uзмеренuй мепролоzuческш|l
mребованttяu прu опреdеленuu поро2а лпeцпераmурной чувсmвumельносmu (разносmь
п е.ц пе раmур, экв uB ап енmн м utyMy)

1 0.3. 1 Порог температlрной ч}ъствительности рассчитывzлют по формуле:

Ё (,, -.)'

^, п (8)

где r, - Ёое измеренное значение темпераryры, ОС;
т
' - среднее значение температур, oCl

п - количество измерепий.
Значение Дtпоо не долхсtо превышать значепия, }казанного в Приложении l .

1l Оформленпе результатов поверки
l1.1 Сведения о результатах поверки тепловизоров в соответствии с действ}тощим

зiконодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в
Фелера,T ьньй информационньй фонд по обеспечепию единства измерений,

l1.2 Тепловизоры, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются
годными и доIryскilются к применению. По заявлению владельца средства измерений иrпl
лица, предстiвившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о
поверке.

11.3 При отрицательньrх результатах поверки на средство измерепий по зuulвлеItию
владельца средства измерений или лица, предстilвившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к примеЕеItию,

Нача.llьник отдела 207
метрологического обеспечения термомеции

Ведущий инженер отдела 2
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ КВНИИМС>

,,с

М.В. Констаптинов
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м огические

Приложение l

стики теплов в PERGAM GasFir
Значение в зависимости от модели

GasFir 309GasFir SFбGаsFirНаименование характеристики

от -20 (-40
+20

от 0 до +50

от +l5 до +70

от +40 до +100

от +65 до +140

от +100 д9 +190

от + l55 до +2б0

от +1 80 до +300

от +240 до +400

от +300 д9 +500

от +370 до +650

91 +420 д9 +760

от +5l0 дб +955

от +700 до +1500

)до

от -20 (-40-) до
+60

от 0 до +100

от 0 до +120
q1 al]Q д9 +240

от +230 дg +500

от -20 (-40-) ло
+60

от 0 до +100

от 0 до +l20
о, 11]Q д9 +240

от +230 до +350

Диапазон измерений температуры,
ос

+2,0

Пределы допускаемой абсо.lпотной

пофешности измереЕий
температуры в диапазоне от -40 "С
до 0 ОС включ., ОС

+1,0

Прелелы допускаемой абсолютной
погрешности измерений
температуры в диапазоне св. 0 Ос

до +l00 ОС включ ос

t2,0
Пределы допускаемой
относительной погрешности
измерений температ}ры в

диапазоне св. +l00 'С %

< 0,015< 0,025<0,015
Порог температурной
чlъствительности (при

объекта +30 оС ,остемп
Углы поля зрения (в зависимости
от объектива), градус по
горизонтали х градус по

Примечание:
- по дополнительяо зак
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24о хl9о
l4,5ox11,6o


